城市绿色竞争力三亚排名全国第三,凭啥?

本报讯(记者 李少云)11月3日,联 合国工业发展组织绿色产业平台中国办 公室在"2019中国绿色发展论坛"上发布 的《2019中国城市绿色竞争力指数报告》 (以下简称《报告》)显示,北京综合指数 位居首位,深圳排在第二位,三亚排在

《报告》以测度和评价城市绿色竞争 力为目标,根据城市绿色竞争力的内涵 和理论框架,在经济基础与科技进步、 自然资产与环境压力、资源与环境效 率、政策响应与社会福利四大子系统下 设置了系列评价指标,构建了中国城市 绿色竞争力指标体系,通过数据挖掘和 科学测度方法,对中国290个城市的绿 色竞争力进行了测算和评估。

《报告》显示,中国城市绿色竞争力 指数平均值为0.2434,其中,有125个城 市的绿色竞争力指数高于平均水平,165 个城市的绿色竞争力指数低于平均水 平。三亚为何能在这么多城市中排名全 国第三? 答案就藏在三亚的青山绿水

座座山岭披"绿裳" 奏响绿色发展凯歌

"隔了一年多没回来,三亚变化太大 了! 开车从高速公路下来,还以为自己 走错道了呢。"不久前开车从绕城高速 公路驶入市区的"候鸟"李彤跟自己的 记忆较了半天劲,才确信眼前这座长着 翠绿葱茏林木、三角梅绚丽绽放的山岭,

就是当初那座山石裸露、满目疮痍的山 体。"十别三日,当刮目相看,城别一年, 几乎就是云泥之差啊……"三亚多处山 体复绿的可喜变化,让李彤感慨万千。

33个废弃山体修复任务即将完成, 复绿总面积将达44万平方米;已实施 144个自然村的生活污水治理工作,并 有望于今年内在241个自然村完成全覆 盖;2019年实施退塘还林(湿)工程总面 积 490.5 亩 …… 近年来, 三亚将生态作为 城市的灵魂引入城市治理和规划建设, 提出重构城市生态空间,构建山、水、 林、田、湖、海、湿地等为一体的城市生 态大格局,系统性地修复受损山体,还 绿于民;改造和建设排水排污管网系 统,优化人居环境;推行河长制,从严落 实水污染治理;以滨河滩地塑造为抓 手,加大力度恢复红树林生态系统等, 让百姓共享生态民生。

小区蛙鸣不绝于耳、河畔白鹭舞翩 跹、社区树上现野猴、海豚游到三亚湾 ……这些为人津津乐道的场景,都是如 今三亚美好生态环境的展现。

昔日臭水河焕"新颜" 白鹭齐飞再复生态胜景

"三亚生态文明建设好不好,看看河 边的白鹭就知道。"常在三亚河边走的 市民常常这样自豪地向外人说道。蜿蜒 的三亚河上,白色的鹭鸟飞翔在两岸的 红树林间,是许多三亚人心中最平常也 最美的画面,但三亚也曾一度失去过 它。随着旅游业的日渐兴旺,城市人口

快速增加,三亚暴露出城市基础设施配 套滞后的短板。当河水第一次溢出腥臭 味,那抹白色的身影开始变得稀少。

为了还三亚一泓清水,三亚市政府 下大力气整治三亚河,清除污水直排 口,对沿岸植被进行生态修复。同时, 为保护得来不易的好生态,三亚通过地 方立法对各种危害生态环境的行为说 不。2015年6月1日,三亚出台了首部地 方性法规——《三亚市白鹭公园保护管 理规定》。2015年8月,政府叫停地产项 目,改建生态公园。2016年11月1日, 《三亚市河道生态保护管理条例》和《三 亚市山体保护条例》两部生态法规正式 施行。此外,三亚还先后制定了《三亚 河水污染治理行动方案》等14项部门管 理规定,颁布了《三亚市"城市修补、生 态修复"建设标准指引》等6部技术标准 和建设导则,树立生态底线,杜绝占绿、

河水变得更清了,红树林湿地得到 有效保护和恢复,生物链更加稳定、丰 富,水中的食物更多了,东、西河已出现 约1000只黄嘴白鹭,以三亚河为中心的 "鸟类天堂"初具规模……常年致力于野 生动物植物保护工作的林贵生说,"不 只是三亚河,全市的自然环境都在好 转,留鸟生生不息,候鸟频频归来,三亚 的物种资源正在进入良性循环"。

推进生态文明建设 实现全民共建共享创建成果

三亚市委、市政府高度重视生态文

明建设,省委常委、市委书记童道驰多 次强调,优良的生态环境是最普惠的 民生福祉,也是发展的第一生产力。 要深入贯彻习近平总书记生态文明思 想,牢固树立和全面践行"绿水青山就 是金山银山"的理念,实行最严格的生 态环境保护制度,建立科学长效机制, 加快推进创建国家生态文明建设示范

三亚作为一座生态立市之城,有 力践行了"绿水青山就是金山银山" 绿色发展理念。开展全市11条河流 水污染治理, 启动农村污水综合整治 项目和城区污水处理厂扩容改造,努 力使受污河流再现清波,是"生态优 "绿色发展"在三亚的生动实践。

"我们的长远愿景是通过生态共 建,让全市人民和八方游客都能够从 中受益,享受到生态文明带来的幸福 感和获得感。"据三亚市生态环境局相 关负责人介绍,近年来,三亚以"双修" 为契机,以全域旅游创建为抓手,不断 完善公共休闲服务体系,全面提升城 市绿色生态和人文治理综合环境,构 建了以城市生态公园为"点",以内河 水系、慢行绿道、海岸线为"线"的生态 休闲空间结构体系,实现全民共建共

如今的三亚城区,一湾两河四岸,绘 出一幅鹭鸟齐飞、海豚回游的生态美景 图,市委、市政府真正实现了"还绿于民、 还景于民"的庄严承诺。33个矿坑完成 修复,座座"光头山"重现盎然生机,城市 绿色竞争力也正在不断提档加速。

B L L A

三亚是个养老胜地

本报记者 孙梦聪 文/图

初见之美,久居之乐……随 着三亚进入旅游旺季,中外游客 纷至沓来;随着城市不断发展, 选择在三亚发展的国内外人才 络绎不绝。在这里工作、学习、 游玩的人对三亚有着怎样的第 一印象、旅游记忆、感受和祝 福? 本报开设《遇见三亚》栏目, 采访各类群体,让他们谈谈"遇 见三亚"的故事。

黑龙江"候鸟"老人阚淑珍: "环境好心情就好,在三 亚很少生病"

"三亚自然景观优美, 气候宜人,很适合老年人 。"11月4日,在大东 海广场锻炼的候鸟老人阚 淑珍提起三亚,满是赞许。

阚淑珍今年已经80岁 来三亚过冬,直至次年五月 份前后才回黑龙江哈尔滨 来说,自己"每年在三亚待 的时间比在哈尔滨都久"

我喜欢每天来海边走 满头银发遮不住阚淑珍硬 朗的气质,大东海广场成 了她锻炼身体的"打卡 。"这些年明显能感觉 到三亚在变化。"阚淑珍 说,这些年来,三亚环境越



来越优美,卫生越来越整 洁,居民的素质也越来越 高,"环境好人的心情就 好,我在三亚很少生病,三 亚真的是养老的好地方。

吉林"候鸟"老人张桂香:

"大街上很少看到随手乱丢 垃圾的现象"

三亚的环境变得越来 越整洁,我们生活起来心 情更好了。"来自吉林的候 鸟老人张桂香说道

张桂香今年68岁,从 2017年冬季开始,每年都 跟随家人来三亚过冬。在 生活中,张桂香是一个稍 微有些"洁癖"的人,"我眼 里见不得脏乱差,我们家里 稍微有点不整洁的地方我 就忍不住打扫。"张桂香 说,这一点特质也在她的生

活中彰显得"淋漓尽致" 张桂香说,这三年的 "候鸟"生活使她发现,三亚 的卫生环境变得越来越好, 人民的素质也变得越来越 高了。"以前,我发现有些人 随手乱扔垃圾,而且一些养 宠物的人任凭宠物随地大



小便也不管。"张桂香说, "现在好了,大街上很少再 看到随手乱丢垃圾的现象, 养宠物的人也知道把宠物 的排泄物处理掉再离开,这 真的是很大的进步。'

重庆"候鸟"老人杨洪兰:

"三亚不仅景色优美,更 有文化底蕴"

"前天跟我外孙一起去 看了千古情的演出,原来 三亚不仅有优美的风景, 还有很多美丽的故事。"78 岁的杨洪兰来自重庆,这 是她第一次来三亚,她告 诉三亚日报记者,外孙已 经和自己约定好,以后每 年冬季都要飞来三亚过

杨洪兰的外孙前年大 学毕业,是三亚某公司的 一名在职员工,今年外孙 早早帮杨洪兰订了机票, 邀请她来三亚过冬。"年纪 大了怕冷,外孙就说让我 来三亚,一方面可以陪陪 他,一方面也感受一下三 亚的温暖。"杨洪兰说。

前天,杨洪兰同外孙一 起去到千古情景区游玩, 景区的演出着实令杨洪兰 感到震撼。"看了演出才知



道,原来三亚也是很有故 事的一座城市,比如鉴真 东渡当年有到过三亚,还 有鹿回头的传说等,三亚 不仅景色优美,更有文化 底蕴。"杨洪兰说,"这虽然 是我第一次来三亚,但是 我相信以后每年都会来"。

旅游新热度——三亚旅游市场调查系列报道之"住宿"篇

"酒店+旅游"成新业态

三亚酒店"景区化"引领新潮流

编者按

丰富旅游产品、加密境外航线、提升旅游体验……作为热门旅游目的地的三亚,每天依然行进在自我提升的路途 上。这座城市正在不断努力提升更佳的服务水平和旅游环境,希望给游客带来更新更美好的休闲度假感受。《三亚日 报》推出"旅游新热度——三亚旅游市场调查系列报道",聚焦"吃住行游购娱"等方面的新产品、新亮点、新服务,敬请广 大读者关注。

住在三亚的度假酒店,面朝大海, 春暖花开。住在三亚的乡间民宿,望 见山水,心旷神怡。近年来,三亚在给 游客提供业态丰富、品牌聚集的旅游 产品的同时,不断创新推出旅游新业 态、新热点。连日来,三亚日报记者走 访三亚多个湾区的度假型酒店、乡村 民宿发现,三亚的酒店、民宿在以往 "住"的功能基础上,融入"娱乐""美 食"等旅游新业态。酒店"景区化"成 为时尚新潮流,"亲子乐园"更是成为 越来越多酒店的"标配"。"酒店+旅 游","名宿+乡游"逐渐成为三亚酒 店业、民宿业的新业态。

"酒店+旅游"引潮流

"从房间望出去就是海景,早上起 来还可以看海上日出,尤其是包含了 水世界、水族馆无限次进入,小朋友可 以待在水世界里玩一整天。值得一提 的是,在这里还可以品尝来自世界各 地的美食。"11月3日,来自天津的马女 士和丈夫带着8岁的孩子到三亚·亚特 兰蒂斯"打卡"

三亚·亚特兰蒂斯相关负责人介 绍,作为一站式娱乐休闲及综合旅游度 假目的地,从开业至今一直都是三亚热 门"打卡地"之一,引领三亚休闲度假旅 游,单酒店业态成为了海南省接待境外 游客数量排名第一的高端酒店。"三亚· 亚特兰蒂斯将不断提升旅游国际化服 务水平,推动海南向具有世界影响力的 国际旅游消费中心迈进。"

"儿童拖鞋、小书桌椅、儿童帐篷、 可爱的卡通床上用品等充满童趣的设 计元素处处彰显天真烂漫的气息。泡 在浴缸里与小黄鸭一起嬉戏更是孩子 们爱上洗澡的不二法宝。"入住三亚海 棠湾喜来登度假酒店的客人这样评价。

作为一家以亲子为主的综合型度 假酒店,三亚海棠湾喜来登度假酒店 推出的家庭客房套餐更是大多数亲子 家庭下榻酒店选择的热卖产品。

"近期,酒店又新增了卡丁车、DT 亲子车、自助童车等设施,促进孩子们 多元化健康成长。除此之外,酒店专 门为小朋友定制了每日游玩行程,既 能解放父母的双手,又能让小朋友们 窝在酒店也不会感到无聊,享受丰富 的假期活动。"三亚海棠湾喜来登度假 酒店公关部相关负责人说。

在三亚海棠湾君悦酒店,住店的客 人则可带孩子感受古朴渔村的海滨风 光;入住三亚澳卓雅酒店公寓,可让游



三亚酒店在以往"住"的功能基础上,融入"娱乐""美食"等旅游新业态。图为小朋友们在三亚·亚特兰蒂斯水世界玩耍。

客"在城市中央看海";位于大东海的 三亚银泰阳光度假酒店不仅是俄罗斯 游客在三亚的一个"家",更是众多家 庭的一个"亲子乐园",目前,该酒店冬 季以"亲子"内容预订的用户较去年同 期增长了一倍多。

数据显示,近年来,三亚不断丰富 亲子旅游产品,提升亲子旅游基础设 施的国际化水平,亲子旅游全域布 局。目前有60家以上的星级酒店配备 了亲子游玩设施,推出了海洋型、营地 型、教育型的多层次亲子旅游产品。

"民宿+乡游"成新宠

"土""野""俗""古"等特点是三 亚对乡村民宿的定位。美丽乡村博后 村近年来民宿经济火爆,得益于美丽 乡村建设的春风,加上毗邻著名的亚 龙湾景区,优越的地理位置让昔日名 不见经传的黎家山村,发展成为三亚 "民宿经济"的典范,村民吃上了"旅 游饭",腰包鼓了起来。

11月3日,正值周末,绿水青山环 抱、处处鸟语花香的博后村热闹非 凡。多家民宿院子里的露天小清吧传 来曼妙的音乐,住宿的游客三五落座, 时而轻声吟唱,时而举杯浅饮。在小 酒吧旁的泳池内,有的游客玩水嬉笑, 有的游客浮在水面仰望天空。来自全 国各地的游客,在博后村尽情享受着

"国庆期间房间爆满,国庆后一直 保持在90%以上。"海纳捷民宿的老板 谭中仙说,博后村的乡村旅游逐渐兴 起,如今住店的游客更加注重体验当 地的文化和生活,"很多客人穿上黎锦 拍照,体验黎陶制作,品味黎家美食"。

"在刚过去的国庆长假中,三亚民 宿预订同比增长超过30%,三亚民宿 热度全国排名第13位,民宿价格在 335元/晚左右,同比基本持平略有下 降。"途家网相关负责人介绍,民宿预 定涨幅最高的是海棠区,2019年同比 增长超过600%,天涯区民宿订单同比 增长超200%,"从增幅的数据来看,三 亚的民宿成为越来越多游客的新宠"。

"三亚一直都是我们重点发展的 城市,三亚乡村民宿今年的发展势头 迅猛。"该相关负责人表示,三亚的民 宿市场前景非常广阔,存在巨大市场 空间。他们将持续与三亚合作建立非 标住宿的行业标准,对非标住宿进行 规范化管理,助力全省全域旅游建设。

吃好住好玩好成标配

业内人士表示,当下,游客正从 "走马观花"式旅行,转向深度体验 游。在"吃住行游购娱"六大旅游要素 中,人们更加注重吃好、住好、玩好, 游客到一个地方旅游,期待住上几天, 像当地人一样生活。

"我到各地旅游,第一个想到的就 是品尝当地的美食。"最近到三亚出差 的广东清远游客张先生说,三亚的吃 住行服务相比几年前提升很多,"我经 常到三亚,这次的吃住行体验非常好, 三亚十分重视城市留给世界各地游客 的印象,正在不断努力提升更佳的服 务水平和旅游环境,给国内外游客更 好的旅游体验,这点非常棒。"张先生

三亚市酒店行业协会相关负责人 表示,近年来,三亚的度假型酒店在以 往"住"的功能基础上,融入"娱乐" "美食"等旅游新业态。酒店"景区 化"成为时尚新潮流,"亲子乐园"更 是成为越来越多酒店的标配。"让游客 吃好住好玩好是酒店提升旅游服务、 完善旅游设施的基本要求"。